

听听你的心事

串门记者:张运乾
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:8月26日

地点:唐山市某小区

人物:郭先生(85岁)

郭先生自述:九岁那年,我们一家在解放军的帮助下,几经辗转回到了老家河北沧州。

从小就有从军梦

十岁那年夏天,在我们村东的马路上,连续几天总能看到解放军队伍。我便问父亲:“这几天,怎么总能看到解放军?”父亲对我说:“他们都要到南方去工作,路过咱们这里。”父亲接着说:“村里刚开完干部会,解放军有一个营部,要住在咱们家,你赶快去帮妈妈把南屋收拾一下。”

不出所料,当天就有解放军住到了我们家,其中一位教导员名叫罗军,他高高的个子,黝黑的脸庞、浓浓的眉毛、两只眼睛不大也不小,看起来很有神。那天傍晚刚放学回来,教导员就叫我过去跟他们一起吃晚饭。饭后,教导员问我:“上几年级了?学习好不好?”我说:“三年级,学习成绩在学区会考第一名,老师还让我当儿童团团长呢!”教导员夸我:“有出息!好好学习,将来成为祖国的栋梁之材。”听了教导员的鼓励,我很高兴。

第三天傍晚,放学回来。教导员又叫我到南屋去。他告诉我:“在这里休整了3天,明天一早我们就出发了。”教导员还鼓励我刻苦读书,他还特意给我买了一个红皮日记本并写了留言:“读书学习苦用心,文化里面有黄金!”教导员的留言,一直是我努力读书的动力。

这几天里,解放军不仅帮着我家挑水、打扫院子,还教我学文化。我被解放军与老百姓的军民鱼水深情所感动,有了一个愿望:长大要当解放军!

与军营失之交臂

1958年,我到了报名参军

的年龄,经过政审、体检等,我全部合格。这也意味着,我将成为一名光荣的解放军战士。我高兴极了,把这个消息告诉了母亲,她也为我喜笑颜开。

随后,地方有关部门和负责接兵的领导来我家了解情况。当了解到,三个姐姐都已出嫁,我是家中独子又是唯一劳动力。接兵领导悄悄地告诉母亲:“大妈,今年兵源充足,多子户很多,你儿子是独子,又是家中唯一劳力,按政策,应该缓征!”随后,又对我进行了“一颗红心,两手准备”“走着高兴,留下安心”的教育。

当天晚上,我翻来覆去睡不着觉,心里难过极了:怎么在我前面都是姐姐呢!要有一个是哥哥,我当兵就妥妥的了!那次,我错过了参军入伍报效祖国的机会,成了一辈子的遗憾!

负责征兵工作

1969年,我参加工作,在一所学校分管共青团、保卫等。当时,国家下达征集补充兵员的命令,我所在的学校接到开滦矿务局武装部动员科的通知:在学校征集应届毕业生参军入伍。

我把自己的从军梦寄托在了这些学生身上。根据当时的形势,我担心不好动员。出乎意料的是,毕业生中适龄青年们报名异常踊跃,他们参军入伍、报效祖国的思想,是那样的坚定和强烈。接兵部队领导来到学校时,他们表示:特别喜欢思想朴实、好管理的学生。当我把全部符合条件学生的档案,拿来请部队领导挑选时,他们脸上露出了满意的笑容。

我连续主持了8年的征兵工作,为部队输送了240多名合格新兵。我与这些送走的新兵建立了密切的师生关系,工作上互相关心,生活上互相关怀。

多年来,我与这些“学生”

结下了深厚的“师生情”。他们在部队服役,都把我视为亲人。谁家遇到了难题,都让我帮忙解决。在北京某部服役的一名“学生”,他的妻子在铁路工作。由于工作繁忙,有一年冬天,他家里缺少取暖用的煤,得知情况后,我帮忙解决了他们的后顾之忧。

此外,有许多“学生”面临选择时,也会征求我的意见和建议。

国防事业出份力

1990年,儿子应征入伍,在部队工作了14年。

14年间,我和老伴一次也没去部队看过儿子,把孩子交给部队一百个放心。儿子的领导先后两次邀请我到部队去,我都以工作忙为借口婉言谢绝,我也不愿给部队添麻烦。倒是部队领导外出路过唐山时,专程来学校看望了我,这让我们全家深受感动。

根据学校的思想教育活动安排,我到部队去看望“学生”们,了解他们在部队成长的情况。回到唐山后,我整理资料、图片,举办了国防教育展览。教育孩子们好好学习,长大后为祖国作贡献。

一晃,儿子转业也20年了。这些年,我们几次搬家,但“光荣之家”的光荣牌一直悬挂在家门口。我已年逾八旬,这辈子里最亲近的就是解放军。我经常拿起横笛和管箫,吹奏《人民军队忠于党》《十送红军》《红星照耀我去战斗》《中国人民解放军军歌》等歌曲,抒发我对解放军深切的爱。我虽然没能参军入伍,但一直为祖国的国防建设贡献着一份力量。

■记者感言

郭先生从小就有参军入伍的梦想。他由于某些原因,没能成为一名光荣的解放军战士,却用国防教育宣讲、输送合格新兵等方式为祖国的国防事业贡献着力量。为郭先

生点赞。

■串门预约

最近,唐山滦南县退休干部刘宝军照顾养母的事迹在网络上流传。下一期,咱们去他家串串门。

■串门回音

迁就老人也是孝

石家庄王彦秋:贺女士90岁高龄的母亲对待孙子与外孙截然不同的态度,应该是传统重男轻女观念的表露,对于这个岁数的老人来说,要让其做出改变是难上加难。

作为女儿要有母亲难以改变的思想准备,包容并迁就母亲看似匪夷所思的做法,并教育自己的子女也理解并尊重老人,适当做出让步,避免激化矛盾。人老了,心智水平与时代脱节也是一种正常的现象,子女对此应该有充分的理解,尽量避免与老人在这个问题上讲的是非曲直,更不能斤斤计较,这种看似是无奈中的妥协退让,其实也是一种家庭和睦的大智慧,更是孝顺老人的具体体现。想想老母亲的养育之恩,做儿女的受点委屈又算得了什么呢?

衡水市尚庆朝:65岁的贺女士与90岁母亲的故事真挚感人。对隔辈态度反差巨大,一边是自己的老母亲,一边是自己的孩子,贺女士夹在中间很为难。

对于孙辈还是多解释为好。俗话说“老孩子、小孩子,两头都得哄”。90岁的老人已经很难再改变,孩子们一天天长大,随着年龄的增长会逐渐理解,还要给自己打好预防针,有朝一日如果我们也改变了现有的行为方式,将重蹈覆辙。

帮母亲改变观念

石家庄杨鸿恩:贺女士的母亲对待孙子、孙女关爱有加,对待外孙、外孙女极不待见的根本原因,我认为还是她重男轻女的思想。在她看来,前者是自己的儿子所生,姓随自家的姓,能给自家传宗接代。而后者是女儿所生,是泼出去的水,是人家的人,所以就“亲”不起来。这是一种旧思想、旧观念,随着社会进步,人们认知水平的提高,持有这种认知和这种态度的人会越来越来。而且第一代独生子女的父母已经成为老人,今后生两胎的青年男女也会越来越少,这种“亲儿远女”的现象必然会逐渐消失、不复存在。

建议贺女士和母亲好好谈谈,或请亲戚朋友劝劝,让母亲改变旧的传统观念,平等对待隔辈子女,营造一个亲密无间、其乐融融和美家庭氛围。

石家庄王银海:贺女士的母亲很有代表性,一些老年人常有“重男轻女”的旧思想,我常听一些老人念叨“闺女是泼出去的水”等等。老人90岁了,要想转变也难,女儿、女婿宽容忍让些吧,平时也可以与老人心平气和地聊聊天,劝说劝说,外孙外孙女平时可多亲近老人,在老人生日和节假日买些礼物,老人生病住院精心照料陪护,人心都是肉长的,时间长了,就会感化老人的心,相信会变好的。

应该理解和包容

邯郸栾玉锁:读了8月21日《“隔辈烦”让我很为难》一文,感触颇深。许多老人认为生儿子、生孙子才能传宗接代。许多地方有把外孙当外人的风俗。老人把孙子从小看到大,必然见孙子亲,贺女士出嫁后,外孙来家的次数少,很难亲近,孙子是自己家的人,外孙有他爷爷奶奶疼爱,若是老人连自己的孙子都不疼爱,去偏袒外孙,你想想,儿子儿媳心里会舒服吗?不要计较老人和谁亲,做子女的应该理解和包容。

找“自家人”劝母亲

石家庄赵彦花:母亲没有一视同仁,选择性地“隔辈烦”,不是因为重男轻女,也许母亲独自在农村生活时,孙子孙女与她朝夕相处,培养出了感情,而外孙与外孙女与她相处时间有限,感情淡漠,所以才会区别对待。也许,在母亲看来,外孙、外孙女属外人,只有孙子孙女才是自家人。90岁高龄的母亲只能像孩子一样哄着,而她与外孙辈之间的生分也确实让女儿不舒服。解铃还须系铃人。既然母亲那么喜欢儿子和孙子、孙女,可以让他们去劝劝,要让她明白不仅仅儿子和孙子是她最亲近的人,外孙、外孙女也不是外人,也是她最亲近的人。

经验之谈 值得学习

邯郸栾玉锁:读了8月14日《谈谈我的养生之道》一文,感触颇深。随着年龄的增长,老年人的身体机能逐渐出现衰退,抵抗力就会下降,容易引发各种慢性疾病。高血压、高血脂、高血糖是老年人常见病,而郭先生没有这些基础病,在于他有一个好的生活习惯。他坚持饮食养生、合理膳食、烟酒不沾,并适当运动、增强体质,保持良好的心态,遇事不往心里去,还特别注意疾病预防等。只有这样,才能达到延年益寿的目的,快乐地安享晚年。

勤动手 常思考 人不老

寿星:田桐玉(93岁)

健康素描:田桐玉住在石家庄市裕华区石门小区,他喜欢读书看报、手工制画。田桐玉家中的各个房间都摆放着书架,方便他能随时阅读。

田桐玉作息规律,晚上9点准时上床休息,早上7点半起床。他眼不花,耳不聋,喜欢思考。饮食上,田桐玉有节制,不多吃,注意营养和荤素搭配。田桐玉每天都会收拾房间,保持整洁干净。他还在客厅的阳台上设计了一处独特的“阅览空间”,能坐躺、看书、写字、喝茶等,非常方便。

田桐玉订阅着《参考消息》《燕赵老年报》等多种报刊,他喜欢从报纸上找设计灵感,选定主题后就开始着手创作。最近,田桐玉正在给孙女的婚礼设计“喜”字。田桐玉说:“我终生爱设计,此生没有遗憾。”



通讯员 纪分清 文/图